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教学准备

1. 教学目标

1.正确认读本课的生字,能借助字典、联系上下文和生活实际读懂词句的意思。

2.分角色朗读课文,把握谈话的主要内容。

3.能从对话中得到怎样读书和学习的启示,进一步开展有关阅读的综合性学习。

2. 教学重点/难点

把握访谈的主要内容,进一步感受阅读的乐趣,明晰全面发展、健康成长的要求。

3. 教学用具

课件

4. 标签

教学过程

一 简介作者导入

1.季羡林(1911~2009),我国著名文学翻译家、学者。山东临清人。1930 年

就读清华大学西语系,毕业后在济南任中学教员。1935 年留学德国哥廷根大

学,1941 年获哲学博士学位。1946 年回国任北京大学东方语言文学系教授兼系主

任。他长期致力于印度语言、文学及历史的研究和翻译工作。著有《印度简史》

《印度古代语言论集》等多部作品。还曾在《人民日报》《光明日报》《人民文

学》等报刊上发表多篇散文。

2.今天,就让我们跟着苗苗一起走进季羡林先生家,采访一下这位德高望重、

酷爱读书的老爷爷,听听他对读书的见解。

二 初读课文,了解大意

1.学生预习课文,读准生字及新词。
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(1)默读课文,借助拼音或字典,读准字音。

(2)画出不理解的词语,通过查字典或联系上下文自主理解。

(3)思考:课文讲了一件什么事?文章体裁与以往有什么不同?

2.自主学习,同桌研究。

3.集体交流。

(1)认读词语,读准字音。

水传 林好汉 公案 三五义

(2)理解词语。

绿林好汉:文中指《水浒传》里所描写的各位英雄。

一百单八将:文中指梁山上的一百零八个好汉。

滚瓜烂熟:形容朗读、背诵得熟练流利。

偏科:指单独着重某一科,不能全面发展。

注:解释字句的文字。文中指解释《古文观止》中难以理解的词句的文字。

(3)课文讲了一件什么事?文章体裁与以往有什么不同?

本文为略读课文,是一名小学生对季老师的访谈录,也是学生第一次接触的

文体。

三 模拟访谈,感悟课文内容

1.做访谈准备。

说一说你想采访的问题。(老师做好记录。)

同学们,我们在采访中应该注意些什么?

生:我们在采访中应特别注意要有礼貌,还要注意边采访边做采访记录,留下

准确的依据。

2.课文题目是“小苗与大树的对话”,请你结合课文内容说说你的理解。
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生甲:我认为小苗和大树不仅仅代表着苗苗和季羡林。“小苗”还喻指苗苗

在求学和增长知识的路上刚刚起步,犹如破土而出的要汲取营养的小苗;而季老

学识渊博,学有建树,恰似一株根深叶茂的大树。“小苗”与“大树”交流的正是

如何生长、汲取营养,小苗才会长成参天大树,像苗苗这样的孩子才能成才的问

题。

3.感悟课文内容。

(1)仔细默读课文,找一找季羡林先生对于读书提出了哪些见解,谈谈你对这

几点的认识。

生甲:第一个方面,把文章写好,要多看书。多看书,语言的感悟能力才会逐步

增强。

生乙:第二个方面,要中西贯通、古今贯通、文理贯通,不能偏科,还要学好外

语。写作需要积淀各个方面的知识,只有这样,写出的文章才会有内容。

生丙:第三个方面,积累古诗文。

(2)在苗苗对季先生的采访中,他们用了很长时间讨论看闲书的问题。那么,

到底闲书指什么?(闲书就是指不是课本的书。)

文章中谈到有哪些闲书?

(苗苗看的《水浒传》,季先生小时候读的《三国演义》《彭公案》,还有《济

公传》《施公案》《三侠五义》,都是闲书。)

同学们对这几部书了解吗?请你介绍给大家。

生甲:《三国演义》,原名《三国志通俗演义》,也称《三国志演义》,是我国

第一部章回小说,作者是元末明初的罗贯中。小说描写了汉末、三国时期复杂的

军事和政治之争,以及战争给人民带来的苦难。

生乙:《水浒传》,创作于元末明初,作者施耐庵,是一部描写农民起义的小说。

生丙:《施公案》《彭公案》《三侠五义》都是清代侠义小说,以行侠仗义、

惩恶扬善为主题。

同学们对这几部书都有一定的了解,非常好。同学们,你们的父母对你们看这

类书籍有什么看法呢?

生甲:我妈妈总这样说:“不好好儿学习,就知道看这些没用的书!”

生乙:我妈妈也说要我少看闲书,多做点儿题。
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看来许多家长都不主张同学们看“闲书”,所以苗苗和季老都要偷偷地读。

可季老今天为什么还主张看闲书呢?我们再读读课文。

生丙:季老说要把文章写好,写通顺,应该看课外书。他的文章写得那么好,

一定和他小时候看闲书有关。

生丁:季老在回忆童年看闲书的事时,说得津津有味。这么多年过去了,他还

记得那么清楚,说明闲书能给人带来无穷的乐趣。

看来,“闲书”不闲,著名诗人陆游也曾说过:“汝果欲学诗,功夫在诗外。”

现在老师告诉大家,如果你想学好语文,先爱上阅读吧!

四 朗读课文,体会人物的特点

1.同桌分角色读课文,读后互相评价。

2.两名同学分角色,一问一答。

3.全班同学评读,说出理由。

五 课后拓展

1.调查本班同学阅读的书目。

2.采访爱读书的人,做一份访谈记录。

课后习题

1.用关联词填空。

(1)(无论)风吹雨打,我们(都)坚持到学校学习。

(2)(即使)成绩再好,你(也)不能自满哪!

(3)我(虽然)这么用功,(但是)成绩还是不如你。

(4)有人口头上(虽然)讲得很好,(但是)行动却很少。

2.猜谜语。(打三种动物)

(1)一物生来真奇怪,肚子长个大口袋。儿子袋中吃个饱,跑得不快跳得快。

(袋鼠)
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(2)身穿白皮袄,山坡啃青草,为了人们暖,甘脱身上袍。(绵羊)

(3)耳朵两把扇,身体似小山,鼻子长又软,做活真能干。(大象)


